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Leistungsfähige 
Telekommunikations-
netze sind für KMU 
unverzichtbar
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• Umfrage des Marktforschungsinstituts 

SKOPOS GmbH im Auftrag von O2 Telefónica. 

• Befragt wurden 200 Führungskräfte aus mittelständischen 

Unternehmen.

• Die Onlinebefragung wurde im April 2024 durchgeführt.

• Themen waren unter anderem die Rolle des Staates

beim Ausbau des Mobilfunks, Preissensitivität und die

Bedeutung des Mobilfunks für die Zukunftsfähigkeit

Deutschlands.
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Studiendesign



Fast alle KMU haben durch die Digitalisierung
höhere Anforderungen an das Netz 
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Durch die zunehmende Digitalisierung stellt unser Unternehmen erhöhte 

Anforderungen an die Telekommunikationsnetze.

Stimme zu

90,4 %
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Stimme absolut zu bzw. überwiegend zu

Stimme gar nicht zu bzw. eher nicht zu

Unentschieden

Stimme nicht zu

8,6 %

Unentschieden

1,0 %

SKOPOS GmbH



89 % fürchten gravierende betriebliche Folgen 
bei geringerer Netzverfügbarkeit und -qualität 
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Eine mögliche Verschlechterung der Netzverfügbarkeit und -qualität 

hätte gravierende negative Folgen für unseren Betrieb.

Stimme zu

89,0 %

Stimme absolut zu bzw. überwiegend zu

Stimme gar nicht zu bzw. eher nicht zu

Unentschieden

Stimme nicht zu

10,5 %

Unentschieden

0,5 %

SKOPOS GmbH
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Mir sind für unseren Betrieb leistungsstarke Mobilfunknetze und eine schnelle Ver-

besserung der Netzversorgung wichtiger als noch günstigere Preise und mehr Anbieter.
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Für 8 von 10 Unternehmen ist die 
Netzqualität wichtiger als der Preis

15,3 %

0,5 %

Stimme zu

Stimme nicht zu

Unentschieden Stimme absolut zu 

bzw. überwiegend zu

Stimme nicht zu oder eher nicht zu

Unentschieden

84,2 %

SKOPOS GmbH
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Für jeden zweiten Mittelständler tut 
der Staat zu wenig für den Netzausbau
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Ich glaube, daß der Staat das Thema digitale Netzinfrastruktur in seinen Entscheidungen 

ausreichend vorantreibt, um Deutschland auf den Bedarf der Zukunft vorzubereiten.

Stimme nicht zu

53,6 %

Stimme absolut zu bzw. überwiegend zu

Stimme gar nicht zu bzw. eher nicht zu

Unentschieden

Stimme zu

44,5 %

Unentschieden

1,9 %

SKOPOS GmbH
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Frequenzverlängerung, mehr Förderung und 
weniger Bürokratie wünscht sich die Mehrheit
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Was wünschen Sie sich vom Staat mit Blick auf die Mobilfunkversorgung? 

(Mehrfachnennung möglich)

0 20 40 60

55,0 %

47,8 %

26,3 %

21,1 %

5,3 %

Den Netzausbau durch weniger 

Bürokratie beschleunigen

Den Netzausbau durch staatliche 

Förderung beschleunigen

Frequenzen an bestehende 

Anbieter vergeben bzw. verlängern

Neue Netzanbieter unterstützen und 

ggf. Netzverschlechterung akzeptieren

Frequenzen zur Finanzierung des 

Bundeshaushalts versteigern

Nichts davon/

weiß nicht

65,6 %

SKOPOS GmbH
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Für 94 % der KMU sind solide 
Telekommunikationsnetze unverzichtbar
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Solide Telekommunikationsnetze sind für unsere Geschäftstätigkeit 

(Betrieb, Mitarbeitende, Kund:innen) von großer Bedeutung.

Stimme zu

94,3 %

Stimme absolut zu bzw. überwiegend zu

Stimme gar nicht zu bzw. eher nicht zu

Unentschieden

Stimme nicht zu

5,2 %

Unentschieden

0,5 %

SKOPOS GmbH
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